

# 阴部瘙痒是妇科病吗

## 偶有发生则不必太紧张

不少女性尤其是有性生活的女性,有时会感觉到阴部瘙痒不舒服。一些人会十分担忧:是不是得妇科病了?是不是感染了?是不是会恶化?如果只是偶尔的瘙痒问题不大,通过健康的生活、适当的运动,注意卫生,一般可以改善;但如果经常性地出现恼人的瘙痒症状,则要及时到医院检查治疗。

过度疲劳、频繁性交、免疫力下降,都可致瘙痒

阴痒的病因在中医看来,有内因和外因之分,内外因兼有而致病的情况比较常见。

广州中医药大学第一附属医院妇科主任中医师周英表示,俗话说正气存内,邪不可干。内因主要是由于脏腑虚损,肝脾肾功能失常所致的,比如肝肾阴虚。中医认为,肾司二阴,肝经绕阴器而循行,肝肾阴虚的情况下,阴户失于濡养,血燥生风,自然就感觉阴痒。外因则多是由于湿、热或者两者都有,湿热生虫,虫毒侵蚀而发为阴痒。

其实,在正常人体生殖系统中,包括阴道中都存在各种各样的微生物。微生物们互相保持着友好的关系,共同构建了一个和谐

社会,形成了一种平衡的状态。

当这种平衡被破坏了,就会出现病症。过度劳累、频繁性交或免疫力下降时,阴道的生态平衡被打破,都可以使原来阴道内的正常菌群成为致病菌。同时,在这种情况下,外界的病原体虎视眈眈、乘虚而入,这就导致了阴痒的发生。

### 生殖系统具有自我保护功能

如果只是偶发的瘙痒,大可不必过于担忧。周英说,女性的生殖系统具有自我保护的功能,可以自行消灭轻微的“入侵者”。

这个自我保护系统功能还是挺强大的。她说,首先,女性的两侧大小阴唇自然合拢,就像两扇紧闭的大门,将生殖系统紧锁其中。其次,前后阴道壁自然紧贴,同样也是防止外界病原体入侵的一道天然屏障。再者,正常的生理情况下,因雌激素的作用,阴道上皮细胞内聚集大量糖原,糖原在阴道乳酸杆菌作用下转变为乳酸,使阴道处于酸性环境之中,可以抑制病原体生长。最后,宫颈以及子宫体内会分泌粘液,也阻碍了不洁物和异物的入侵,可以将其看成是防盗门后的一

扇铁门,同样对生殖系统起到了保护的作用。

### 经常瘙痒不适 应做白带检查

如果经常瘙痒,让人感觉很不舒适,则要及时到医院进行白带检查。周英说,一般白带检查主要包括:白带清洁度、霉菌菌丝、霉菌孢子、滴虫等。检查结果为清洁度I、II度,则认为是正常的,III度认为有炎症。

检查结果为“白带清洁度为III度”,一些女性就会感到十分紧张,想尽办法想把清洁度降下去,于是不少人选择反复阴道冲洗上药。其实,这反而会适得其反。周英表示,反复阴道冲洗塞药,反而会导致阴道内菌群失调,白白耗伤我们的正气。“人体有很强的自愈能力。”她说,只要提高机体的防御能力,即中医所说“正气”得以修复,“敌人”就不敢入侵。

不仅仅炎症可以增加白带的清洁度,一些其他的因素,例如饮食、湿热的天气、喜欢穿紧裤以及过度频繁的性生活,都可能影响清洁度。如果经过排查,无念珠、滴虫或其他病原体感染的问题,则不需要大动干戈,更



不要感觉压力山大。

如果感觉阴痒、清洁度III度,用药一直没有好转应该怎么办?还可以采用中医药来辨证施治。同时,要拥有一个放松的心态。健康地起居、均衡地饮食、适当地运动;保持良好的睡眠,穿宽松的裤子,勤换内裤,保持局部的干净卫生,有时这么做疾病就可以不药而愈。如果有少许阴痒,带下增多,也可以酌情使用中药外洗制剂。

(新快)



书法作者 孙家欣  
单 位 中南财经政法大学



## 孩子啊 当心一胖毁终身

十几年前,街上奔跑的孩子多数还是小“瘦猴”,如今,满眼望去,“小胖墩儿”越来越多。近日,国家卫生和计划生育委员会公布了全国第五次儿童体格发育调查结果,儿童肥胖问题再次引起关注。除了中国,管不住的体重给全球儿童都带来极大的精神负担。

### 儿童肥胖有增无减

7月6日下午,北京红领巾公园内,一群孩子正在玩轮滑。其中一个小胖子努力弯下身子,两条小胖腿奋力滑着,圆圆的脸蛋上全是汗水。他的父亲告诉记者,孩子今年6岁,从小由爷爷奶奶带大。老人惯孩子,想吃啥就买啥,汉堡、可乐、炸鸡腿都是日常食谱。结果,孩子就像吹气球一样,1米的身高,体重却一度达到90斤。

不管城市还是乡镇,像小胖一样的情况屡见不鲜,洋快餐店里孩子不少,小卖部、超市里的垃圾食品,主要消费人群也多是中小学生。日前,欧洲一项为期30年的跟踪研究指出,30年前,在100个中国儿童里很难找出1个胖孩子,但到2014年,每6个男孩和每11个女孩中就分别有1个胖娃娃,尤其是农村地区的肥胖儿童激增。

国家卫生计生委组织进行的“第五次儿童体格发育调查”发现,城乡7岁以下儿童的体格发育水平明显超过了世界卫生组织颁布的标准。其中,城区儿童体重超出0.1~1.2千克,农村儿童超出0.3~0.9千克。中国妇幼保健协会副会长朱宗函在发布会上指出,儿童超重和肥胖问题在城市和农村同样突出,发生率在不断上升。根据2005年的调查,0~7岁平均超重率大约3%,部分地区超过了10%。

中华医学学会儿科学分会急救学组副组长、南方医科大学珠江医院儿科中心教授曾其毅告诉记者,从全国总体来看,贫困地区农村儿童的体格发育和营养健康状况亟待改善,但是城市儿童肥胖率有加剧的趋势,部分胖孩子处于不健康的状态。

### “胖墩儿”伤身又伤心

在很多中国父母眼里,孩子胖些不是什么大事,“小胖墩儿”多可爱,甚至认为胖是有福气的象征。然而,恰恰相反,孩子一旦胖起来,平添的不止是烦恼,更会危害孩子的身心健康。

超重和肥胖儿童易生全身系统疾病。近日,瑞典一项最新研究发现,超重的男性青少年患肝硬化等严重肝脏疾病的风险增加。肥胖可导致循环、呼吸、消化、内分泌、免疫等多系统损害,更易性早熟,

而且肥胖程度越严重,对儿童健康的危害越大。

肥胖影响儿童心理健康。幼龄时期的儿童肥胖会影响运动和游戏的灵活性,导致儿童受到小伙伴疏远。进入青春期之后,青少年对“身材健美”更有憧憬和诉求,但因为身材和体重超标,肥胖少年更容易对人际交往产生恐惧、防卫、攻击的情绪,更容易形成自卑心理和自闭性格。

极易发生“一胖毁终生”。美国一项跟踪研究表明,接受调查的学生中,肥胖和正常体重的孩子都保持了一定的稳定性。同样,伦敦大学对英国近6000名儿童进行长达5年的跟踪调查,发现约1/4的儿童在升入初中时有体重问题。科研小组组长简·沃德尔教授表示:“11岁时已经发胖的儿童,在接下来的5年中体重不会减轻。”

最后,许多“成年病”也会向青少年蔓延。北京多家医院的联合调查显示,青少年高血压患病率为9%,血脂异常率为9.8%。与生活方式有关的2型糖尿病,已占儿童糖尿病总人数的43%。在儿童“三高”的诱发因素里,肥胖是主因,缺乏运动、不良饮食习惯是“祸根”。

### 五个关键,家长要抓好

阻止儿童肥胖,宜早不宜晚。曾其毅表示,孩子发育良好与否,直接关系到成人、老年时期的健康。要想预防或解决孩子肥胖问题,培养健康下一代,家长要抓好五个关键要素。

科学育儿。肥胖具有一定的遗传性,母亲要从孕期就开始重视。如果孕期使劲增加营养,越到孕后期,胎儿脂肪细胞发育得越快,这一阶段如果营养过剩,孩子出生后成为肥胖儿的几率非常大。

营养平衡。父母要合理控制孩子的饮食,尤其要控制汉堡、披萨、甜饮料、饼干、油炸食物等高热量食物。规律三餐,按时吃饭,不能任由孩子吃零食,暴饮暴食,适当多吃点粗粮杂粮、植物性食物和蔬菜。

多运动。家长要起到带头作用,晚饭后与孩子出门走走、跑跑步、逛公园、爬爬山。切不可一家人晚饭后就抱着电脑或电视,在沙发上待一晚。闲暇时间,可同孩子一起做家务。

睡眠充足。睡得太多太少都会造成肥胖,因为睡眠不佳会影响与食欲和饱腹感有关的激素。此外,父母还应帮助孩子养成良好的睡眠习惯。

家庭和谐。温暖轻松的家庭氛围能促进孩子健全人格的发育,这不仅让孩子每天开开心心,还能促进其养成健康的生活习惯,避免肥胖的发生。

(时报)